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SANIDAD ANIMAL
Córdoba: se detectaron casos de serología positiva a anemia infecciosa equina

El Organismo ya ha tomado las medidas sanitarias correspondientes en el establecimiento afectado. 
CÓRDOBA, 21 de mayo de 2015 – El Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria (Senasa) informa que en la localidad de Laboulaye se han detectado desde mediados de abril hasta la fecha, casos de serología positiva a anemia infecciosa equina (AIE).

En tal sentido, el Organismo ya ha tomado las medidas sanitarias correspondientes según lo dispuesto por la Resolución Ex SAGPyA N° 617/2005.
A mediados de abril, el Centro Regional Córdoba del Senasa recibió la notificación de una médica veterinaria privada en la que se denunciaba el resultado positivo al test de AIE en un equino. Por este motivo, el Servicio procedió a la interdicción del establecimiento a los efectos de que se realice el saneamiento del mismo. 

Adicionalmente, el Senasa solicitó al propietario el sangrado de la totalidad de los equinos e informó a los predios linderos sobre esta situación sanitaria. De los 32 animales que fueron muestreados,  cuatro resultaron positivos a AIE, los cuales debieron ser sacrificados.

La AIE es una enfermedad infecciosa que afecta a los équidos y se transmite a través de la mordedura de algunos insectos (mosca de los caballos y mosca de los establos), y de cualquier objeto corto punzante que contenga sangre de un caballo enfermo. Es importante destacar que la enfermedad es de baja diseminación y además, no es una zoonosis, es decir, no existe la posibilidad de transmisión del virus a las personas.

En la mayoría de los casos, los caballos suelen presentar signos clínicos leves o inaparentes y son portadores subclínicos del virus, por lo que es probable que los propietarios no noten la infección de sus animales a menos que se realicen pruebas serológicas. Todos los caballos infectados, incluidos los asintomáticos, se convierten en portadores y son fuente de infección durante toda su vida.

El Programa de enfermedades de los equinos del Senasa establece el control de la AIE en los animales, y la normativa oficial obliga a la realización de un test serológico previo al movimiento de equinos. En caso de detectarse equinos positivos de AIE en un establecimiento, se deberá eliminar dichos animales, sin afectar al resto de la población, que será monitoreada periódicamente. 

Asimismo, se recomienda a los propietarios que realicen un test diagnóstico al momento de ingreso de equinos a los predios, así como también a la totalidad de los equinos del predio una vez por año.
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